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1.

En kloss vars utstrackning kan férsummas har massan m = 300 g glider
friktionsfritt i en cirkular rorelse pa ett horisontellt bord sasom figuren visar. Radien
r i cirkelrdrelsen ar ursprungligen 20,0 cm. Klossen ar férbunden till en stérre
massa M = 1800 g via ett otanjbart snére som gar genom ett litet hal i bordet. Hur
stor maste klossens fart vara for att massan M inte ska aka nedat. Antag att du
fattar tag i snéret och drar den stérre massan nedat sa att r minskas till 15,0 cm.
Hur mycket arbete maste du da utféra? (4 p)

a. Tva betongfundament till en 250 meter lang bro &r placerade i varsin dnde av bron
sasom figuren visar. Nar man far en temperaturhéjning pa 15 grader expanderar
betongen. Bestam strickan y i figuren. Den termiska utvidgningskoefficienten for
betong sitts till 15 106 per grad.(2 p)
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b. I den hir kursen har vi antagit att det moldra specifika varmet C &r konstant. Vid
mycket laga temperaturer varierar C enligt

C(T) = k (T/To)?
Sambandet kallas Debyes lag. For en visst salt giller To = 281 K och k = 1940 J/mol
K. Bestam hur mycket virme det behdvs for att 6ka temperaturen fér 2,75 mol av
saltet fran 15,0 K till 40,0 K. Ledning: integration behovs. (2 p)

Figuren nedan visar hur sju ekvidistant placerade spalter (spaltavstand = d) traffas
av vinkelrétt infallande ljus med vaglangden A déar ett parallellt utgaende stralknippe
(avbdjningsvinkel 6) kommer att interferera i en punkt P pa en avligsen bildskirm.
Antag att d sin 6= A/3 i punkten P och att intensiteten dér &r lika med I; om endast
en av spalterna &r 6ppen. De sex andra ar alltsi blockerade. Genom att blockera
spalter kan ljusintensiteten i P varieras mellan ett minsta och ett stérsta virde. Vad
ar vardet for dessa tva extremintensiteter (uttryckt i I1) och vilka spalter ska
blockeras for att de ska erhallas. Bortse fran det triviala fallet att alla spalter ar

blockerade. (4 p). L .
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4. En idealgas befinner sig i en sluten behéallare och genomléper en kretsprocess som
har riktningen moturs och som beskrivs i figuren nedan. Processen anvidnds som
kylmaskin. Detta innebar att det 6énskade resultatet dr den virmemangd som tillférs
processen. Det som man maste betala for ar att processen utrattar ett negativt
nettoarbete. Ofta anger man kylproccesens COP (coefficient of performance) som ett
matt pa hur bra den ar. Denna definieras som kvoten mellan tillférd virmeméngd
och nettoarbetet. Bestdm den har processens COP.

(4 p) p(u/m'l-) Cy = i- R
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S. De tva blocken i figuren har massorna M = 80 kg och m = 15 kg. De ér inte fastade vid
varandra pa annat sétt 4n att en kraft F trycker det mindre blocket mot det stoérre. Den
statiska friktionskoefficienten mellan de tva blocken 4r 0,40, medan friktionen mellan
det storre blocket och det horisontella underlag som den har kontakt med kan
férsummas. Bestdm beloppet av den minsta kraft F som gér det méjligt att undvika att
det mindre blocket ror sig nedat. Bestdm ocksa den normalkraft som underlaget
paverkar det stérre blocket med. Rita en figur dar alla externa krafter som verkar pa det
stora blocket visas. (4 p)
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6. En homogen och jamntjock cylindrisk platta (A) med radien R = 30 cm och massan M =
3,0 kg roterar friktionsfritt med vinkelhastigheten 30,0 rad/s i horisontalplanet runt en
vertikal axel som gar genom dess centrum. En annan homogen och jamntjock platta (B)
med radien r = 15 cm och massan 0,8 kg sldpps ned pa A och fastnar sasom figuren
visar. B:s centrum ligger R/2 fran A:s centrum. A och B snurrar ett tag med konstant
vinkelhastighet, men efter en stund tar oljan slut i axelns lager sa att man far ett
vridande moment i denna som &r 0,3 Nm. Hur lang tid tar det innan systemet A + B
upphor att rotera?

Dubbelkontrolluppgifter:
Ange i ruta 7 hur manga bonuspoéang du har fran gruppeagga 1.
Ange i ruta 8 hur manga bonuspoéng du har fran gruppdugga 2.
Ange i ruta 9 hur manga bonuspoéng du har fran inldimningsuppgifterna.

Om det ar nagot av momenten som du inte har deltagit i skriver du ”deltog ej”
Om du deltagit, men inte vet hur det har gatt skriver du "minns ej”.
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